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ЕВОЛЮЦІЯ АНТРОПОЛОГІЧНИХ І ПЕДАГОГІЧНИХ 
ПОГЛЯДІВ ВАСИЛЯ ЗЕНЬКОВСЬКОГО 

ТА ЇХ СУЧАСНЕ ЗНАЧЕННЯ 

У статті розглядаються педагогічні і філософські погляди відомого вітчизняного філософа та бо
гослова Василя Зеньковського. Розкриваються погляди Зеньковського на християнську антропологію як 
світоглядну основу педагогіки, його прагнення бачити в людині онтологічне ціле- особистість, його 
розуміння важливості релігійного виховання для становлення цілісної особистості. 

Василь Васильович Зеньковський 
(1881-1962) - відомий філософ і богослов, 
цікавий нам з двох причин. За своїм поход
женням він - український мислитель (що він 
сам визнавав), майже половину свого життя 
провів в Україні, сформувавшись як діяч 
київської філософської і богословської шкіл. 
Актуальними є для нас і погляди Зеньковсь
кого, зокрема, у сфері філософської антропо
логії і педагогіки. Через осмислення і сприй
няття цих поглядів стає можливим для 
сучасника актуалізувати нашу культурну 
спадщину, забезпечити неперервність філо
софської і педагогічної традицій. 

В.В.Зеньковський народився в родині 
шкільного вчителя в м. Проскурові (тепер 
Хмельницький). Дід його був православним 
священиком, а батько - церковним старостою, 
тому Василь отримав сімейне релігійне вихо
вання. Як багато хто з його сучасників, в епо
ху моди на матеріалізм він зазнав кризи віри. 
Вступивши на фізико-математичний факуль
тет Київського університету, вже під впливом 
вітчизняних письменників, зокрема Гоголя, 
В.Зеньковський повернувся до свідомого 
релігійного життя. Закінчив він, однак, істо-
рико-філологічний факультет і був залишений 
працювати в університеті на кафедрі філо
софії. У 1910 р. Зеньковський стає головою 
Київського товариства з вивчення релігії та 
філософії. У 1912 р. захищає маґістерську ди
сертацію на тему "Проблеми психічної при
чинності", й інтерес до психології на певний 
час визначає напрям його творчих зусиль. У 
1915 р. Зеньковський стає професором Київ
ського університету. 

У революційні роки В.Зеньковський пев
ний час був міністром віросповідань в Україн
ській державі, очолюваній гетьманом П.Ско

ропадським (спогади про це нещодавно опуб
ліковані) [1]. Після приходу до влади більшо
виків В.Зеньковський змушений був емігрува
ти, перебував спершу в Югославії, згодом у 
Чехословаччині, а з 1926 р. - в Парижі. Він 
брав активну участь у відкритті Паризького 
православного богословського інституту, де 
очолював кафедру філософії, а з 1944 р. і до 
самої смерті був деканом інституту. 

Зазначимо, що під час другої світової 
війни В.Зеньковський пережив арешт і ув'яз
нення, після чого обрав сан священика. Ви
святив його митрополит Євлогій у 1942 році. 

Споглядаючи творчий шлях Зеньковсько
го, бачимо його багатогранність. Важко 
виділити в ньому чисто філософський, педа
гогічний чи богословський етап. У В.Зень
ковського органічно поєднувалися прекрасні 
знання європейської науки й вітчизняна ду
ховна традиція. У 10-ті та на початку 20-х 
років він виступає більше як психолог, зокре
ма, дитячий психолог і педагог (крім дисер
тації, основні праці В.Зеньковського -
"Соціальне виховання, його завдання і шля
хи". - М., 1918 і "Психологія дитинства". -
Лейпциг, 1924). Але і в названих працях 
В.Зеньковський розмірковує про світоглядні, 
філософські основи психології та педагогіки. 
Наступні значні роботи В.Зеньковського -
"Російська педагогіка у XX столітті" (Бел
град, 1933) і "Проблеми виховання у світлі 
християнської антропології" (Париж, 1934) 
присвяченні розкриттю методу і завдань педа
гогіки з позицій християнського світогляду. У 
цей період В.Зеньковський має активну педа
гогічну практику: окрім викладання в Право
славному богословському інституті, він також 
очолює Російський студентський християнсь
кий рух, є авторитетним духовним керівни-
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ком молоді. Нарешті, 40-50-ті роки XX ст. 
для В.Зеньковського стали періодом кри
сталізації його філософських поглядів і озна
менувалися значними працями: "Історія 
російської філософії" (Париж, 1948, 1950) і 
"Основи християнської філософії" (т. 1, 
Франкфурт, 1960; т.2, Париж, 1964). 

Характеризуючи в цілому творчість 
В.Зеньковського, відзначимо його філософ
ський і світоглядний оптимізм. Він був пере
конаний в тому, що людина здатна поєднати 
пізнання і віру, розум і серце. Сам В.Зень
ковський у своїй творчості з успіхом поєдну
вав дані точних наук, концепції західноєвро
пейської філософії з інтуїцією віри і тра
дицією православної культури. 

В одній із порівняно ранніх його праць -
"Психології дитинства" (1924) - бачимо, що ав
тор, аналізуючи розвиток дитячої психіки, ве
лику увагу приділяє соціальному і релігійному 
аспектам. При цьому основним засобом 
"соціального засвоювання", за В.Зеньковським, 
виступає творче сприйняття мови дитиною. 

"Разом з мовою ми, непомітно для себе, за
своюємо форми мислення, як вони закарбува
лися в мові, засвоюємо цілу систему ідей, 
вірувань - розуміння світу і людини. Усе, що 
зберігається в скарбниці народного духу, - все 
це струмує в душу дитини за допомогою мови, 
яка є в цьому смислі головним провідником 
скарбів народного духу в дитячу душу. У мові 
відображається історія народу, його характер; 
тому ніщо не може так добре і безпосередньо 
ввести в народну душу, як мова, яка немовби 
всотує в себе музику народної душі. Дитина, 
опановуючи мову народу, серед якого вона 
живе, входить поступово в цю потаємну музи
ку народної душі; ще не усвідомлюючи, не ро
здроблюючи того, що вона опановує, дитина 
стає вже здатною до музичного "вслуховуван-
ня" в народну душу, здатною до безпосеред
нього злиття з тим, чим живе народ" [2]. 

Говорячи про релігійне життя дитини, 
Зеньковський підкреслював, що воно є 
об'єктивною психічною реальністю, яку не
можливо не враховувати в дитячій психології. 
Основним релігійним почуттям є "безпосе
реднє почуття Бога, живе відчуття його близь
кості, переживання зустрічі душі з Богом" [3]. 
Природне релігійне життя дітей не виводить
ся з їхньої біології, воно не є вторинним, а 
посідає основне місце в системі душі. 

За словами В.Зеньковського, "релігія, як 
психічна функція, не може бути вилучена з 

душі людини; людина, яка втрачає "віру", не 
втрачає потреби в релігії і часто, за словами 
Достоєвського, "вірує" у своє "невір'я". У су
часному суспільстві, в якому так поширене 
безвір'я, психічна потреба релігії задоволь
няється цілою низкою сурогатів. Ця психічна 
нездатність до відкидання релігії найпере
конливіше свідчить про те, що релігія є глибо
кою і внутрішньо необхідною функцією нашої 
душі" [4]. 

В.Зеньковський пише про те, що не
обхідно навіювати дитині релігійні образи, 
інакше вона сама створюватиме їх. І це має 
робитися таким чином, щоб впливати більше 
на серце, ніж на розум, аби основне дитяче 
релігійне почуття не згасало і не слабшало. 

Розглядаючи психологічну й педагогічну 
спадщину В.Зеньковського, зауважимо, що 
його становлення як ученого відбувалося під 
впливом німецької школи. Німецька школа, 
представниками якої в XIX ст. були такі ви
значні психологи, як Вундт, Фехнер, педагоги 
Фребель, Герберт, Штерн, у своїй основі праг
нула об'єктивного сприйняття людської 
психіки, у своїй практиці спиралася на те, що 
раціонально пізнається в людині. Із часом 
В.Зеньковський подолав односторонність 
німецької школи. 

Німецька школа тісно пов'язана з такою 
широкою течією в педагогіці, як натуралізм, 
що зазнавав із боку Зеньковського серйозної 
критики. Психологічний і педагогічний нату
ралізм - напрям у педагогіці, який сформував
ся під впливом Руссо. Його апологети стверд
жували, що в самій дитині є всі ті природні си
ли, які необхідні для її розвитку й виховання. 

"Особливість педагогічного натуралізму, 
при регуляції виховання на основі природних 
рухів дитини, полягає в запереченні дії Бога 
при дозріванні дитини... Це помилка, за яку 
ми дорого розплачуємося. Найяскравіше цей 
задум помітний у Руссо, і в цьому ж видно па
тетичний мотив усього просвітництва: через 
школу, без Бога створити "здорову, нормаль
ну" людину" [5]. 

Головна проблема натуралізму, за В.Зень
ковським, полягає в тому, що він не спромож
ний обґрунтувати і осмислити те, на чому 
тримається вся педагогіка - нашу віру в дити
ну [6]. "Із натуралістичної точки зору можна 
вірити в ті чи інші сили в людині при пра
вильному їх розвитку, покладатись на "харак
тер", на розвинений інтелект, в цілому на 
різні функції духу, - але нема у що вірити 
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далі, тому що сама особистість є "продукт 
еволюції". Особливо внутрішньо суперечлива 
радянська педагогіка (що є теж натуралістич
ною), за самовизначенням цілком матеріа
лістична, і, водночас, вона робить ставку на 
героїзм, сили духу для революційного пере
творення світу. 

Що ж є альтернативою педагогічному на
туралізмові? 

Відповідь свою о. В.Зеньковський об
ґрунтовує тим, що педагогіка має реалізову
вати в дитині не лише тимчасові цілі, але й 
допомагати розкриттю сенсу буття, що не
можливо без релігійного погляду на пробле
му. Всіляке уникання питання про сенс 
земного буття в педагогіці, за В.Зеньковсь-
ким, не є нейтральним щодо релігії, а по
зицією, яка свідомо іґнорує духовні сенси в 
педагогічній практиці. 

Історична причина безрелігійного буття 
тогочасної європейської педагогіки, за В.Зень
ковський, полягає в тому, що шляхи гносео
логії - теорії і практики пізнання та релігії і 
пов'язаним із нею духовним пошуком істотно 
розійшлися в Західній Європі ще в передрене-
сансну епоху [7]. Значною мірою це трапилося 
внаслідок некритичного сприйняття філософії 
Арістотеля. Бачення світу в арістотелізмі є са
модостатнім, воно визріло поза Об'явленням, 
поза Благою Вістю, воно і не вміщало їх у 
собі - шляхи віри і знання явно розходилися. 
"Природного розуму" цілком достатньо для 
пояснення видимого світу, для оперування в 
ньому та його зміни. Духовний простір і жит
тя в ньому стає повністю трансцендентним, 
ізольованим від світу цього. І тоді настає той 
трагічний розкол, секуляризація європейської 
культури, яка і привела врешті-решт до при
земленості і прагматичності світської педа
гогіки. 

Що ж натомість пропонує В.Зеньков
ський? По-перше, слід сказати, що опорою пе
дагогіки, за В.Зеньковським, є не психологія, 
а антропологія. Термін "антропологія" озна
чає важливість цілісного сприйняття людини. 
Таким сприйняттям є християнське сприйнят-
THj Я К е бачить у серцевині людини духовну ос
нову. В основі християнської антропології 
лежить вчення про образ Божий в людині. 
Людина постає у "світлі Христовому": "Треба 
відкинути всю периферію душі, часто похму
ру, брудну, неприйнятну, треба добратися до 
образа Божого - і тоді бачимо ми людину в но
вому світлі" [8]. 

Вчення про образ Божий покликано роз
крити єдність людини і світу, людини і люд
ства в самій серцевині людського єства. За 
В.Зеньковським, основне вираження образу 
Божого в нас - наявність онтологічного ціло
го, "особистості". Людина не зводиться до су
ми елементів її емпіричної, феноменальної 
природи. Необхідно розрізняти глибоке осо-
бистісне "я" як лоно самосвідомості, як центр 
духовного життя, як непохідне самобачення -
і емпіричне "я" як центр нашої емпіричної са
мосвідомості, який поза сумнівом виводиться 
із емпіричного досвіду [9]. Суттєвим проявом 
особистості є наявність сутнісної свободи. 

Опора на вчення про образ Божий, на 
вчення про особистість як сутнісне людське 
"я" неможлива без відповіді на запитання: як 
у процесі педагогічної практики стає можли
вим цілісне об'єднання всіх сил душі духов
ною основою людини - особистістю. Вище ми 
вже відзначали критику В.Зеньковським 
раціональної і натуральної педагогіки. У 
пізнавальній силі людини християнська ант
ропологія окрім розуму виокремлює також 
серце. Вчення про "зір серця", про те, що сер
цю відомо багато, про що не підозрює розум, 
належить до основоположних ідей усіх, хто 
писав про духовне життя [10]. Робота духу не 
може відірватися від нашого "серця", наших 
почуттів і пошуків, від нашого внутрішнього 
стану. У розвитку духовного життя здійсню
ється в тому чи іншому обсязі воз'єднання 
двох джерел пізнання [11]. 

При цьому принцип цілісної особистості в 
людині дозволяє формулювати завдання вихо
вання дитини як розкриття її особистості, але 
не в лініях т. зв. "гармонічного" розвитку 
єства, а в лініях внутрішньої ієрархічності. 
При цьому фізичне, психічне, соціальне жит
тя людини цілісно поєднується і підпорядко
вується духовному. 

Відзначимо й те, що у своїй педагогічній 
системі В. Зеньковський приділяє значну увагу 
естетичному вихованню. Він наголошує на то
му, що в красі, у прекрасному образі міститься 
величезна перетворююча сила. Особливе зна
чення естетичне виховання має для виховання 
культури почуттів у підлітків і в молоді [12], у 
перетворенні еросу в енергію творчих сил лю
дини. При цьому естетичне виховання має бути 
глибоко поєднане і підпорядковане релігійному 
і моральному вихованню в благодатному сере
довищі Церкви. Тоді воно може бути провідни
ком істинного Преображення людини. 



72 МАПСТЕРІУМ. Випуск дев'ятий. ІСТОРИКО-ФІЛОСОФСЬКІ СТУДІЇ 

Підсумовуючи, ще раз підкреслимо ос
новні положення антропології і педагогіки 
В.Зеньковського, які заслуговують на увагу. 

1. Основним стрижнем буття людини є її 
особистість, яка проектується в духовному 
житті людини і не зводиться до її емпіричних 
проявів. 

2. Важливим чинником психічного станов
лення дитини є соціальний та релігійний ас
пекти. Соціальний розвиток дитини відбува
ється великою мірою завдяки засвоєнню мови 
народу. Релігійне виховання, яке є невід'єм
ною складовою виховної системи, має опира
тися на живе релігійне почуття і засвоєння 
дитиною релігійних образів, які сприяють 
укоріненню цього релігійного почуття. 

3. Опорою педагогіки є християнська ан
тропологія і її вчення про образ Божий в лю
дині. Виявлення образу Божого в людині 

здійснюється через цілісний, гармонічний 
розвиток всіх сил людської душі, в поєднанні 
розуму і серця і при підпорядкуванні фізич
ного, психічного та соціального життя 
духовному. 

Завершимо цей короткий огляд творчості 
протопресвітера В.Зеньковського його слова
ми, сказаними наприкінці життя, які свідчать 
про його ставлення до життя і устрій його 
душі, що допоміг йому так творчо і глибоко 
поставити завдання, які й нині для нас є ак
туальними: 

"Ось мені 80 років виповнилося, і в душі 
моїй, коли я думаю про своє життя, радощі: 
стільки світла було в моєму житті, стільки 
душ я пізнав і полюбив, а музика, світ ідей? 
Усе це від землі, в усе входимо гаряче (іноді 
схопить журба), але я дякую Богові за своє 
життя. Дай Вам Бог любити життя". 
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Bogdan Ogulchanskiy 

THE EVOLUTION OF ANTHROPOLOGICAL 
AND PEDAGOGICAL VIEWS OF VASYLY ZENKOVSKIY 

AND THEIR CONTEMPORARY MEANING 

The pedagogical and philosophical views of well-known native philosopher and theolog are consid
ered in the article. The views of Zenkovskiy on the significance of Christian anthropology as the Weltan-
schaunung basic of pedagogics and on the importance of vision in a man the onthological unity -
the personality, on the importance of religious upbringing for coming into being of entire personality 
are revealed. 


